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ЗОВН ІШН ЬОПОЛІТИЧНЕ ВІД ОМСТВО НСДАП  
(1933–1942) У РОЗ РОБЦІ  СТРАТЕГІЇ  
«НОВОГО ЄВРОПЕйСЬК ОГО ПОРЯДК У »

Мета   п уб л ікації –   пр оанал із у вати доку ме нти З овн ішньо п ол іт и чного від ом-
ства  НСДАП  ( нім.  Au ße n po l it i sches Amt  der NSDAP , далі – APA)  ( 19 33–1942)  
як  дж ер ела з ідеоло гії зовн ішн ьої політики наци зму, з’яс у вати нап рями д іяль но сті 
АРА  у пош иренні  нац іонал-со ці ал іс тич ної ідеоло гії та його  внесок у  формув а ння 
мілітар и стсь ких настр оїв у Трет ьому райху і  с тр а те гії май бу тньої вій ни .  Мето д о - 
ло гія д ос лідження б а зу єт ься на з аг альнона у ко вих при нци пах і  ме то дах наукових 
д ос л іджень,  з окрема, на при нци пах іст ор изму та  об’єкти вн ос т і,   мет о дах стр ук-
т урно-ф ун кціо нальн ого та пор івн яль ного анал ізу і с ин т ез у,  п роблемн о-тем ат ич- 
ному, хро но лог ічному мет одах, а  також мет одах  дже ре л ознавс тва і д окуме нтозна-
в ства. Н о ви зна досл ідже ння поля гає у визна че нні в цілому доку ментального скл а- 
ду арх іву АРА ,   з’я су ванні та  уточн енні напр ямів його  д іяль ності , в и світле нні його 
внеску у фор м ування н ацистської зовнішньої політики  Тре тього  р айху, що  серед 
іншого м іс тив  перспе кт иви  освоєння  но вого « життє вого п ростор у » .  Висновки.  
 Се ред завдань АРА у краї нах Європи у 1933 –19 39 рр.  б уло  ст во ре ння пози тивного 
 обр азу націо нал-соц і ал ізму,  о рг ан із ація п р он ацистськ ого руху,   по шук союзни ків 
на між на ро дній арені,  се ред іншого з метою ств о ре ння « а нтибіль шовицького 
 бл о ку » євро пейських  д ержав, роз виток торг о вельних  відносин з  різними к р аї-
нами для при дб а ння п р од о вольства і  військ ової т ех ніки т ощо. Важл иве місце 
пос і дав  з бір інфо рм а ції щ одо  внутрі ш нього станов ища у різ них к раїнах, для 
чого в ик ористо ву ва л ися особ исті кон т акти, під три мка  пр онаци стських л ід е-
рів, видавни цтв, і де ол огічна під гото вка нім ець ких диплом атів, роз пов сюдже н- 
ня  в идань НСДА П,  організа ція к уль тур них з аходів,   пі дт римка  ем і грантсь кого 
руху . Н ап ри кінці 19 30-х років великого зна чення наб уло  фо рмування с т ратегії 
© Н. Кашеварова, 2022
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зовні шн ьополіти чної та е к ономічної д іял ьності  Ні ме чч ини і р оз будова  к он цепції 
« н ового європейського порядку». Діяльність АРА фак ти чно при пинил ася 
на початку 1 943 р. Більш ість його доку ме нтів збер іг ає т ься у Ф е де рал ьному а рх і- 
ві Нім еч чини, у фонді  NS 43  (Außen po li t isches  Amt der NSDAP), що нараховує 
480 архівних  справ ,  се ред я ких п р ов ідне місце п о сі дають а на літичн о-і нф орма-
ційні  ма тер іали.  Документи АРА є т акож  с еред мате рі а лів фонду NS 8 (Kanz lei 
Ros e nb erg ), де можна знайти орга нізаційно-ро зп о рядчу  до к ументацію  (н акази, 
р оз по р ядженн я ,  д ору че ння  т ощо).  ще одну важливу ч астину д окумен тів арх іву 
АРА ста новить л и стування. 
К л ючові слова: Т ретій райх ,  н аціона л-соціал ізм,  ідеоло гія , про па г ан да , Зовні-

ш ньо політ ичне  відомство НСДА П,  Д руга сві това  війна ,  окупаці я,  Альфред 
 Ро зенберґ .

 Сьогодні одним із завд ань  історичної науки є виріш е ння про бл еми 
а кт уа л із а ції компл ексу докум ен тів служб  нацистс ького державного діяча 
та одного з ідео ло гів Тре т ього р айху А л ьф реда  Роз енберґа, створених ним 
у структурі Націонал-соціалістичної німець кої робітничої партії (далі – 
НСДА П), серед яких окр еме місце н ал ежало Зовн іш ньополіт ичному 
від омству НСД АП  (1 933–1  9 42 )  (нім. A ußenpoli ti sches  Amt der NSD A P,  
далі – АРА). Це від ом ство б уло  ст во рене у  19 33   р.  і фактично при пинило 
свою роботу на межі 1942–1943  рр. ( фор мально ліквідоване разом з інш ими 
 п артійн ими службами у 1945 р  .), у з в’язку з  мобілізацією  сп івробітників 
на  тлі скор оч ення функцій  АРА та втрати  ним свого знач е ння в наслідок 
зміни  системи міжн аро дних  від носин з п о ча тком Другої  св і тової війни 1 .  
Але три ва лий час  його  вн е сок у нацистс ьку  і деологію і пропа ганду  був 
мало д ос лі джений,   тому збері гає с воє зна че ння визн ачення о собливо стей 
д іяль но сті АРА,   ви світлення інформаці йного п отенціалу  й ого докум ен тів 
як джерел  щ одо роз ви тку нацистської ідео ло гії і  підгот овки реал із ації 
загарбниц ь ких планів нацист с ької  Ні м еч чини в Європі.

А РА   було о днією зі струк ту р,  с тв орених А. Розенб ерґом у  системі 
 НС ДАП, які в  історіогр афії  н ерідко зга дуються під об’єднаною назвою 
«служби Роз енберґа» 2. Серед основних були служба Уповноваженого 

1 Частину співробітників було переведено до Міністерства окупованих східних 
територій.

2 У той час як під назвою «Служба Роз енберґа», як в історіографії, так 
і безпосередньо у документах НСДАП виступає служба Уповноваженого фюрера 
у справі нагляду за загальним духовним і світоглядним навчанням та вихованням 
у НСДАП, яка напередодні Другої світової війни посіла центральне місце серед 
створених Роз енберґом структур.
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фюрера у справі нагляду за загальним духовним і світоглядним навчанням 
та в ихованням у НСД АП  (1 93 4–1945) (нім. Beauftr agter des Führers  für 
die Überwachung der gesamten geistigen und  we l tan schau lichen Schulung 
und Erziehung der NSDAP, далі – служба Уповноваженого) з низкою 
її під розділів, Вища школа НСДАП (нім. Hohe Schule der NSDAP), 
що у майбутньому мала стати еліт ним пар тій ним уні вер си те том, 
з низ кою інсти ту тів у її складі, Опе ра тив ний штаб райхс ляй тера Роз ен-
берґа (нім. Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg), Східна біб лі о тека Роз ен-
берґа (нім. Ostbücherei Rosenberg), а також Това риство з дос лі дження 
сві то вої біль шо виць кої загрози (нім. Arbeitsgemeinschaft zur Erforschung 
der bolschewistischen Weltgefahr).

Слід також зазна чити, що, крім АРА, у струк турі НСДАП з 1931 р. 
між на род ними зв’яз ками займа лася Зару біжна орга ні за ція НСДАП (нім. 
Auslandsorganisation der NSDAP), голов ним завдан ням якої було 
кура торство над пар тій ними під роз ді лами і орга ні за ці ями за кор до-
ном, а також облік німець ких наці о нал-со ці а ліс тів, які пере бу вали 
за кор до ном 3, а з 1934 р. – також Служба Ріб бент ропа (до 1935 р. – бюро 
Ріб бент ропа, або Зов ні ш ньо по лі тичне від ом ство з особ ли вих питань, 
нім. Außenpolitisches Amt für Sonderfragen), яка займа лася фор му ван ням 
осо бис тих зв’яз ків за кор до ном, що могли б впли вати на ство рення 
пози тив ного образу наци стсь кої Німеч чи ни4. З огляду на це, пред ме том 
про по но ва ної статті є роз робка АРА стра те гії зов ні ш ньо по лі тич ної діяль-
ності з перс пек ти вою подаль шого роз ши рення «жит тє вого прос то ру», 
що вті ли лася у війну та оку па ції в Європі та СРСР.

Ви вчення стану нау ко вого опра цю вання цієї теми свід чить, що за 
наяв ності знач ної кіль кості опуб лі ко ва них праць, у яких детально 
висвіт лено полі тичну біог ра фію А. Ро зен берґа та його від но сини 
з пред став ни ками вищого керів ництва Тре тього райху, бра кує пуб лі ка цій 
про діяль ність пар тій них служб А. Ро зен берґа, і прак тично немає дос лі-
джень, у яких доку менти цих служб роз гля да лися б як істо ричні джерела.

Се ред основ них нау ко вих пуб лі ка цій, зок рема, можна назвати лише 
кілька видань, що висвіт лю ють істо рію полі тич ної кар’єри Роз ен берґа 
на тлі його біог ра фії і при ді ля ють увагу питанню діяль ності його Зов ні-
ш ньо по лі тич ного від ом ства. Най більш ґрун товно ці питання роз гля нуті 

3 З 1935 р. вона мала статус зарубіжного округу НСДАП (нім. Gau). Документи 
цієї організації зберігаються у Федеральному архіві Німеччини у фонді NS 9.

4 Документи Служби Ріббентропа можна знайти у Федеральному архіві 
Німеччини, у складі низки різних фондів, пов’язаних з НСДАП, а також у складі 
окремих особових колекцій.
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у ком плекс них пра цях дос лід ни ків Ернста Піпера «Alfred Rosenberg. 
Hitlers Chefideologe» (укр. «Аль ф ред Роз ен берґ. Голов ний іде о лог 
Гіт ле ра») [1] та Райн гарда Боль муса «Das Amt Rosenberg und seine 
Gegner» (укр. «Відом ство Роз ен берґа та його про тив ни ки») [2], Роберта 
Сесіля «The Myth of the Master Race» (укр. «Міф про панівну расу») [3], 
де част ково висвіт лена також і діяль ність АРА, а також у моног ра фії 
Сеппо Куу сісто «Alfred Rosenberg in der nationalsozialistischen Aussen-
politik, 1933–1939» (укр. «Аль ф ред Роз ен берґ у наці о нал-со ці а ліс тич ній 
зов ніш ній полі тиці, 1933–1939») [4].

Не ба гато дос лід ни ків залу чали до своїх дос лі джень доку менти 
АРА як дже рела. І нерідко обме жене залу чення дже рел, одно біч ний 
роз гляд діяль ності А. Ро зен берґа, або ж оцінка його лише як міністра 
оку по ва них схід них тери то рій, на нашу думку, веде до сте ре о тип ної 
оцінки окре мими дос лід ни ками ролі А. Ро зен берґа як мало впли во вого 
полі тика, до недо оцінки іде о ло гіч ної скла до вої діяль ності його самого 
та його служб у поши ренні іде о ло гії та про па ганди, у ідей ній під го товці 
до війни, і до поверх не вої оцінки його осо бис того впливу у полі тич них 
колах Німеч чини, де він про гра вав Й. Гьоб бельсу та Г. Гімм леру у сво єму 
впли вові на А. Гіт лера, а також навіть до недо оцінки небез пеки самої 
іде о ло гії наці о нал-со ці а лізму 5.

Пев ний сег мент у істо рі ог ра фії про блеми займає низка пуб лі ка цій, 
під го тов ле них укра ї нсь кими та російсь кими дос лід ни ками. Але якщо 
укра ї нські істо рики най час тіше при ді ля ють увагу питанню від но син 
укра ї нсь кого виз воль ного руху і Тре тього райху, де А. Роз ен берґ фігу рує 
зде біль шого як міністр оку по ва них схід них тери то рій 6, то російські 

5 Див.: Zellhuber, A. «Unsere Verwaltung treibt einer Katastrophe zu .»:das Reichs-
ministerium für die besetzten Ostgebiete und die deutsche Besatzungsherrschaft in der 
Sowjetunion 1941–1945. München: Ernst Vӧgel Verlag, 2006. 414 s.; Koop, V. Alfred 
Rosenberg: Der Wegbereiter des Holocaust – eine Biographie. Köln/Wien: Böhlau 
Verlag, 2019, 346 s.; Баринов И. Альфред Роз енберг: жизнь как миф. [Москва]: 
Indie Science Press, 2017, 375 с. та ін.

6 Див., напр.: Кучер В. І., Потильчак О. В. Україна 1941–1944: трагедія народу 
за фасадом Священної війни. Київ: Біла Церква, ТОВ Білоцерковдрук. 2011. 
368 с.; Косик В. Україна і Німеччина у Другій світовій війні. Париж–Нью-Йорк–
Львів, 1993. Т.1; ОУН в 1941 роцi: Документи / упоряд. О. Веселова, О. Лисенко, 
I. Патриляк, В. Сергiйчук; передм. С. Кульчицького. Київ, 2006. Ч. 1–2 та ін. 
Тут і далі питання від носин представників українського націоналістичного 
визвольного руху та німецької окупаційної влади, як і участь у цьому А. Роз енберга, 
у цій статті не роз глядаються. Ця наукова проблема є самостійною, виступає 
предметом окремого дослідження, і перебуває поза предметом цієї публікації.
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нерідко зга ду ють А. Ро зен берґа у пуб лі ка ціях з іде о ло гії нацизму. Але, 
зде біль шого, у світлі дуже вузь ких аспек тів наци стсь кої іде о ло гії, або ж, 
навпаки, у пуб лі ка ціях широ кого, загаль ного харак теру 7.

Ви нят ком є дос лі дження В. Буха но вим іде о ло гії наці о нал-со ці а лізму. 
Він одним з пер ших радянсь ких дос лід ни ків напри кінці 1980-х  ро ків 
отри мав змогу пра цю вати з доку мен тами служб Роз ен берґа, з тією 
їх час ти ною, що на той час збе рі га лися в Централь ному дер жав ному 
архіві НДР (після об’єд нання Німеч чини його зіб рання увійшли до складу 
Феде раль ного архіву Німеч чи ни). Серед іншого він у загаль них рисах 
при ді лив увагу зов ні ш ньо по лі тич ній кон цеп ції НСДАП та її іде о ло гам, 
які пра цю вали в АРА [5].

Окремо слід зга дати осо бові доку менти самого А. Ро зен берґа, 
що також висту па ють дже ре лами, пере д у сім його полі тич ний щоден ник, 
від най де ний та опуб лі ко ва ний лише кілька років тому, де можна знайти 
багато інфор ма ції щодо його закор дон них зв’яз ків та осо бис того спіл ку-
вання 8, а також опуб лі ко вані мате рі али самої НСДАП, напри клад щорічні 
мате рі али про її струк туру та орга ні за цію (так звані «Organisationsbücher 
der NSDAP»).

На сьо годні основна час тина доку мен тів АРА збе рі га ється у Феде- 
 раль ному архіві Німеч чини, пере д у сім, в окре мому фонді NS 43  
(Außenpolitisches Amt der NSDAP) (1927–1942 рр., 480 оди ниць збе - 
рі ган ня). Окремі доку менти АРА можна знайти також у фонді 
NS 8 (Kanzlei Rosenberg, укр. «Кан це ля рія Роз ен бер ґа»), оскільки посада 
райхс ляй тера перед ба чала керів ництво усіма пар тій ними служ бами 

7 Див., напр.: Аникеев А. А., Кольга Г. И., Пуховская Н. Е. НСДАП: идеология, 
структура и функции. Ставрополь: Изд-во СГУ, 2001, 323 с.; Кольга Г. И., 
Аникеев А. А., Пуховская Н. Е. НСДАП в политической системе Третьего рейха. 
Саарбрюкен: LAP Lambert Academic Publishing, 2011. 544 с. Але загалом окрему 
частину становлять популярні публікації, роз раховані на масового читача, 
що пропагують «розтиражований образ» нацизму і тому не мають наукової 
цінності.

8 Насправді перші публікації щоденникових нотаток А. Роз енберґа мали місце 
у 1960-х роках (за 1934–1935 та 1939–1940 рр.), але у 2013 р. була від найдена 
значна частина записів до 1944 р. включно, які, як при пускають, зникли у 1946 р. 
Видання німецькою мовою: Bajohr F., Matthäus J. (Hrsg.) Alfred Rosenberg. 
Die Tagebücher von 1934 bis 1944. Frankfurt am Main 2015, 650 s.; російською 
мовою: Политический дневник Альфреда Роз енберга, 1934–1944 гг. / под 
ред. И. Петрова ; пер. с нем. С. Визгиной, И. Петрова ; коммент. С. Визгиной,  
А. Дюкова, В. Симиндея, И. Петрова. М.: Фонд «Историческая память», 2015. 
448 с.
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у межах над аних пов но ва жень і кан це ля рія мала коор ди ну ючі функ ції 
щодо служб А. Ро зен берґа у НСДАП.

При цьому у фонді NS 43 більшу час тину доку мен тів ста нов лять 
робочі інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али від ом ства за різні роки, сис те-
ма ти зо вані за його орга ні за цій ною струк ту рою (за від ді лами й під роз-
ді ла ми). Напри клад, під шивки преси різ них євро пейсь ких країн, статті 
спів ро біт ни ків АРА, звіти і доне сення щодо дип ло ма тич них зв’яз ків 
та різ но ма ніт них подій тощо. Вод но час у складі фонду кан це ля рії можна 
знайти багато уста нов чих і орга ні за цій них доку мен тів АРА, серед яких 
доку менти про ство рення АРА, накази та інструк ції керів них осіб, плани, 
про єкти, доку менти щодо струк тури та її реор га ні за ції, кад ро вих питань, 
завдань від ом ства тощо. В обох фон дах також збе рі га ється чис ленне 
лис ту вання із зов ні ш ньо по лі тич них питань 9. З огляду на це, доку менти 
АРА як дже рела мають роз гля да тися ком плексно, у їхньому зв’язку 
з доку мен тами інших струк тур Роз ен берґа.

Зов ні ш ньо по лі тична діяль ність самого А. Роз ен берґа офі ційно поча лася 
у 1930 р., коли він був обра ний до райхс тагу від НСДАП. З цього часу 
роз гор танню його діяль ності в цій сфері спри яло отри мання у 1933 р. 
звання райхс ляй тера на тлі при ходу до влади А. Гіт лера та НСДАП, 
і тоді він вже мав репу та цію най кра щого знавця СРСР і фахівця з іде о-
ло гії біль шо визму. У квітні того ж року А. Гіт лер при зна чив А. Ро зен-
берґа керів ни ком новост во ре ного Зов ні ш ньо по лі тич ного від ом ства 
НСДАП. Ста ном на 1939 р. у ньому було щонай менше понад 70 спів ро-
біт ни ків, для 1943 р. було перед ба чено вже понад 120 (дані можуть бути 
непов ними через те, що не всі доку менти збе рег ли ся) [2, s. 330–331]. 
У середині 1930-х років у його складі було три основ них вели ких 
від діли: 1) під роз діл з від ді лами різ них країн (Велика Бри та нія, Бли зь кий 
Схід, Дале кий Схід, Пів нічна Європа та ін.) з низ кою більш дріб них 
від ді лів; 2) від діл німець кого ака де міч ного обміну; 3) від діл тор гівлі. 
Крім цього, до АРА нале жали головна служба преси (нім. Hauptstelle für 
Pressewesen) та навчаль ний центр, або школа (нім. Schulungshaus). Серед 
основ них завдань АРА було поши рення наці о нал-со ці а ліс тич них ідей 
серед іно зем ців, під тримка наці о нал-со ці а ліс тич ного руху за кор до ном, 
зби рання полі тич ної інфор ма ції, пере д у сім у євро пейсь ких кра ї нах, яка 
пуб лі ку ва лася в зару біж ній пресі, орга ні за ція різ них куль тур них захо дів, 
а також нала го дження тор го вель них та нау ко вих зв’яз ків [6, s. 310–311].

9 Ці фонди частково оцифровані, ознайомитися з їхніми матеріалами можна 
на сайті Федерального архіву: www.bundesarchiv.de.
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До роботи в АРА Роз ен берґ залу чив низку різ них спе ці а ліс тів, 
серед яких були й еміг ранти з коли ш ньої Російсь кої імпе рії, напри клад 
бал тійсь кий німець Арно Шіке данц (Arno Schickedanz), керів ник штабу 
АРА (серед його завдань було нала го дження зв’яз ків з еміг ра нтсь кими 
кола ми), Георг Ляйбб рандт (Georg Leibbrandt), родом з німець кої коло нії 
в Одесь кій області. Остан ній у АРА від по ві дав за напря мок Схід ної 
Європи, а з 1941 р. очо лив голов ний від діл полі тики у Мініс терстві оку по-
ва них схід них тери то рій (нім. Reichsministerium für die besetzten Ostge-
biete). Крім них, Роз ен берґ запро сив до роботи Вер нера Дайца (Werner 
Daitz), від омого спе ці а ліста в галузі еко но міки і про мис ло вості, члена 
еко но міч ної ради НСДАП, який також захоп лю вався філо со фією. Він мав 
пред став ляти напрям зов ні ш ньої тор гівлі, який мав у АРА особ ливе 
зна чення. Так, на думку дос лід ника С. Куу сісто, В. Дайц багато уваги 
при ді ляв Бли зь кому і Серед ньому Сходу і мав завдання орга ні зо ву вати 
пос та чання про до воль ства, а також спів пра цю вати у війсь ко вій сфері 
[4, s. 76–107; 7, с. 244–294], що мало спри яти швид кому від нов ленню 
воєнного потен ці алу Німеч чини. Крім цього, щоден ник А. Ро зен берґа 
свід чить про те, що АРА про во дило пере го вори щодо еко но міч них угод 
з низ кою різ них країн – Руму нією, Бра зи лією, Афга ніс та ном та іншими, 
з окре мими пред став ни ками фінан со вих і про мис ло вих кіл кіль кох 
країн Захід ної Європи, пере д у сім Вели кої Бри та нії та Нідер лан дів [4,  
с. 123–125].

Роз думи Роз ен берґа сто совно зов ні ш ньо по лі тич ної стра те гії Німеч-
чини беруть свій поча ток задовго до ство рення АРА. Так, у 1927 р. він 
видав бро шуру «Май бут ній шлях німець кої зов ні ш ньої полі ти ки» [8], 
де від ки нув ідею заво ю вання так зва ного жит тє вого прос тору для Німеч-
чини поза Євро пою, зок рема в Африці, і звер нувся до Схід ної Європи, 
вва жа ючи, що коло нії мають бути тери то рі ально пов’я зані з мет ро по лією. 
Для цього Роз ен берґ спо чатку запро по ну вав ідею союзу з Вели кою Бри та-
нією проти СРСР і під тримку опо зи цій ного руху в Радянсь кому Союзі. 
Але тут він роз гля дав мож ли вість орі єн та ції на роз ши рення жит тє вого 
прос тору для так зва ної нор дич ної раси і у Захід ній Європі. Зго дом 
ці ідеї були уза галь нені у най ві до мі шій його праці із назвою «Міф ХХ ст. 
Оцінка духовно-ін те лек ту аль ної боро тьби нашого часу» (1930) [9], вони 
також увійшли до полі тич ної кон цеп ції АРА щодо зов ніш ніх від но син 
Німеч чини. Зга да ний вище дос лід ник В. Бу ха нов також звер нув основну 
увагу на цю кон цеп цію євро пейсь кої зов ні ш ньо по лі тич ної діяль ності 
наці о нал-со ці а лізму, яку роз ви вали А. Ро зен берґ та В. Дайц, який став 
одним із про від них спів ро біт ни ків АРА, щодо «нового євро пейсь кого 
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поряд ку» і так зва ної біо по лі тики, що базу ються на кон цеп ції «біо ло-
гіч ної субс тан ції» (похо джен ня) та народ ної пси хо ло гії і народ ного 
імпе рі а лізму [10].

А. Роз ен берґ закли кав до згур ту вання євро пейсь кого кон ти ненту 
на сві то гляд них заса дах наці о нал-со ці а лізму: «Ані  поз бута  раси 
та  народ ного  харак теру  “Центральна  Євро па”,  якою  її  про го ло шу вав 
Нау манн, ані франко-єв рейська Пан-Єв ропа, а нор дична Європа є гас лом 
май бу т нього,  май бу т нього  з  гер мансь кою  Централь ною  Євро пою. 
В цій Європі кож ному буде від ве дено своє велике місце та роль: Німеч-
чина  як  расова та  наці о нальна  дер жава,  як  центральна  влада  кон ти-
ненту, як охо рона Півдня та Пів ден ного Сходу, скан ди навські дер жави 
з Фін лян дією  –  як  дру гий  союз  для  охо рони Пів ніч ного Сходу,  і  Велика 
Бри та нія  як  гарант  для  Заходу  та  зао ке ансь ких  країн  там,  де  це 
пот рібно для інте ресів нор дич ної люди ни» [5, с. 46; 11, с. 469]. «Расові 
сис теми дер жав» у Європі та в усьому світі, які пере бу ва ють у сим бі озі 
і на основі цього забез пе чу ють сві тове пану вання білої раси, – це було 
зміс том зов ні ш ньої полі тики, за яку рату вав А. Роз ен берґ [11, с. 268].

У бага тьох тво рах В. Дайца, напи са них трохи піз ніше за цю озву чену 
Роз ен бер ґом ідею, іде о ло гія, полі тика та еко но міка переп ле лися між 
собою, поєд навши при нцип «прос то ро вої» зов ні ш ньої полі тики 
із зако ном «орга ніч ної сво бо ди», де зов ні ш ньо е ко но мічна діяль ність для 
Німеч чини перед ба чала заво ю вання і коло ні за цію, пере д у сім, Схід ної 
Європи [5, с. 46].

Цей про па го ва ний А. Роз ен бер ґом і В. Дай цом нероз рив ний зв’я зок 
внут рі ш ньо гос по дарсь кої та зов ні ш ньо е ко но міч ної діяль ності, особ ливо 
щодо полі тики захоп лення земель та корис них копа лин, знай шов під тримку 
у фінан сово-еко но міч них колах Німеч чини. При цьому В. Дайц про па-
гу вав кон цеп цію визнання без у мов ного при мату народу (з нор дич ним 
корін ням) над будь-якою дер жа вою і прос то ром і про го ло шу вав ідею 
дру го ряд ності дер жав ного суве ре ні тету та пер вин ності суве ре ні тету 
народ ного, що базу ється на ідеї струк тури: родина (де дру жина доб ро-
вільно під ко ря ється чоло ві ко ві) – народ (де народ доб ро вільно під ко-
ря ється фюре ру) – родини наро дів (де народи в Європі доб ро вільно 
під ко ря ються домі нант ній дер жаві (Німеч чи ні). Це – при родна орга ні-
за ція «біо ло гіч ної субс тан ції», основа «ста біль ного і щас ли вого сус піль-
ст ва», де утво рю ється спіль ний полі тич ний та еко но міч ний прос тір. 
Осно вою такого євро пейсь кого союзу Роз ен берґ і Дайц вва жали полі тику 
поєд нання ідей «сві до мого євро пейсь ко го» та «народно-пси хо ло гіч но го», 
що мало при вести до нового євро пейсь кого союзу, нас лід ком ство рення 
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якого має стати пере во рот в тео рії і прак тиці між на род ної діяль ності. 
А на прак тиці це було закли ком до ство рення союзу нової Європи проти 
СРСР. Ця кон цеп ція зго дом впли нула на загальні засади оку па цій ної 
полі тики Тре тього райху. Хоча пер ший век тор тери то рі аль ної агре сії мав 
бути спря мо ва ний на західні кра їни, з якими Роз ен берґ і Дайц спо чатку 
про по ну вали ство рити союз, а вже потім спіль ними зусил лями – на СРСР.

Крім цього, особ ливе місце як у пог ля дах самого А. Ро зен берґа, так 
і пев ною мірою у діяль ності АРА, при наймні спо чатку, посі дала Велика 
Бри та нія. Він докла дав знач них зусиль для вста нов лення кон так тів 
з бри тансь кими полі ти ками і дип ло ма тами з метою зро бити з них 
союз ни ків Німеч чини або схи лити їх зайняти нейт ральну пози цію. 
Також він праг нув змен шити конт роль Вели кої Бри та нії за осна щен ням 
німець кої армії, що було обме жене Вер сальсь ким дого во ром [4,  
s. 76–107; 7, с. 40–87]. А. Роз ен берґ брав участь у під го товці Морсь кої 
угоди 1935 р. між Вели кою Бри та нією та Німеч чи ною, яка визнала денон-
са цію обме жу валь них поло жень Вер сальсь кого миру, і вод но час про во див 
полі тику нейт ра лі за ції спроб Бри та нії ство рити союзи з іншими кра ї нами 
проти СРСР на основі анти біль шо виць кої діяль ності та задля запо бі гання 
втру чанню у під го товку війни та кри ти ку вав діяль ність Ріб бент ропа 
як посла Німеч чини в Лондоні.

Піз ніше у сво єму тюрем ному щоден нику, в якому він ана лі зу вав 
при чини краху Тре тього райху, Роз ен берґ напи сав: «Лон дон не зміг зро зу-
міти тра ди цій ної ідеї полі тич ної рів но ваги на євро пейсь кому кон ти ненті 
у зв’язку зі змі ною істо рич ної ситу а ції, від по відно до кот рої на одному 
боці  сто їть  Радянська  Росія,  а  на  іншому  –  уся  решта  Євро пи» [12,  
с. 409].

У цілому записи щоден ника Роз ен берґа з 1931 р. свід чать, що він 
висту пав актив ним учас ни ком між на род ної діяль ності та деякий час був 
дові ре ною осо бою Гіт лера у бага тьох пуб ліч них та непуб ліч них питан нях 
між на род ної полі тики, особ ливо у період до 1939 р. Зок рема, він та його 
пред став ники брали участь у пере мо ви нах з ліде рами полі тич них кіл 
Вели кої Бри та нії, Фран ції, Авст рії, Іта лії, Бель гії, Іспа нії, Руму нії, 
Польщі, Нор ве гії, Юго сла вії, Ірану, Афга ніс тану, Япо нії тощо.

Під час під го товки до воєнної екс пан сії в Європі Роз ен берґ також 
вико ну вав дору чення Гіт лера, зби ра ючи інфор ма цію про полі тичну 
ситу а цію в різ них євро пейсь ких кра ї нах, у тому числі дані про події 
в СРСР, напри клад, ана лі тичні мате рі али щодо змісту радянсь ких газет 
та рішення Політ бюро КПРС. Він про дов жу вав спіл ку ва тися зі сво їми 
наці о нал-со ці а ліс тич ними пар т не рами в інших кра ї нах з метою фор му-
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вання нових уря дів і під час оку па ції євро пейсь ких тери то рій. Крім 
того, до цієї діяль ності Роз ен берґ залу чав і офі ційне пері о дичне видання 
«Völkischer Beobachter» («Народ ний огля дач»), голов ним редак то ром 
якого він був багато років поспіль.

Вод но час деякі дос лід ники вва жа ють, що у питан нях зов ні ш ньої 
діяль ності Роз ен берґ не зміг стати силь ним, пере кон ли вим полі ти ком, 
вра хо ву ючи також те, що Гіт лер не при зна чив його на посаду міністра 
закор дон них справ, яку Роз ен берґ праг нув обій няти. Але, пла ну ючи 
війну з СРСР, Гіт лер три мав при собі Роз ен берґа і в перс пек тиві бачив 
його мініст ром оку по ва них схід них тери то рій. Тож оці ню ючи діяль-
ність АРА та осо бисті зусилля А. Роз ен берґа для забез пе чення впливу 
наці о нал-со ці а лізму в євро пейсь ких кра ї нах, в укла данні тор го вель них 
та воєн них угод, слід вра хо ву вати, що АРА було струк ту рою НСДАП, 
а Роз ен берґ у полі тич них колах Німеч чини вва жався одним із най кра щих 
знав ців Росії та СРСР, біль шо визму як полі тич ного та іде о ло гіч ного 
ворога. Фак тично Гіт лер дору чив йому ідейну боро тьбу із «сві то вим 
біль шо виз мом». За сло вами Гіт лера, «світ пови нен знати, що духов ний 
та орга ні за цій ний центр боро тьби з силою, яка прагне руй ну вання світу, 
зна хо диться в Німеч чи ні» [7, c. 123]. Тому, серед іншого, АРА дору ча лося 
про во дити пос тій ний ана ліз між на род ної та радянсь кої преси. У фонді 
АРА збе рі га ються великі під шивки газет різ них країн, які ана лі зу ва лися 
його інфор ма цій ним відділом.

ще одним ваго мим напря мом діяль ності АРА в середині 1930-х років 
стала робота Зов ні ш ньо по лі тич ної школи при АРА. Її було від крито 
у 1934 р. для іде о ло гіч ної під го товки німець ких дип ло ма тів. Сам Роз ен-
берґ та спів ро біт ники АРА регу лярно читали там допо віді й орга ні зо-
ву вали лек ції, дип ло ма тичні при йоми, зустрічі та інші подібні куль турні 
заходи. Напри клад, пла ну ва лося раз на тиж день про во дити това риські 
зустрічі, які перед ба чали спіл ку вання з фахів цями з різ них полі тич них 
та іде о ло гіч них питань, виго ло шення допо віді на певну тему, обо в’яз-
ко вими також були лек ції з істо рії, куль тури і мис тецтва різ них країн, 
при цьому вели кого зна чення над ава лося різ ного роду зв’яз кам цих 
країн з Німеч чи ною. У рам ках навчання були навіть перед ба чені короткі 
подо рожі сту ден тів до різ них країн Європи [13, Bl. 125–128] 10.

10 Документи школи, наприклад плани лекцій, доповідей, різних інших заходів 
тощо, можна знайти серед документів партійної канцелярії Роз енберґа у складі 
фонду NS 8 Федерального архіву Німеччини, а також у складі низки інших 
фондів, наприклад, у фонді райхсканцелярії (R 43–II), у справі 939, R 58 («Головне 
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Пев ною мірою пере лом ним став 1936 р. Оскільки Роз ен берґ пос тійно 
кон ку ру вав з різ ними мініс терст вами (іно зем них справ, народ ної 
про світи і про па ганди та ін.) як з орга нами вико нав чої влади, а також 
і з низ кою інших дер жав них струк тур, він вирі шив укласти полі тич ний 
союз з Г. Гьо рін гом проти Й. Гьоб бельса. У 1936 р. між ними від бу лися 
успішні пере го вори сто совно поділу сфер впливу у зов ніш ній полі тиці. 
щодо цього 12 грудня 1936 р. Роз ен берґ запи сав у щоден нику: «Сьо годні 
про тя гом  двох  годин  роз мов ляв  з  Гьо рін гом,  і  це  після  досить три ва-
лого  часу.  Було  усу нуто  окремі  непо ро зу міння  та  про го во рено  сфери 
діяль ності.  Він  спря мо ву ва тиме  в  Зов ні ш ньо по лі тичне  від ом ство  все, 
що сто су ється Пів ніч ного Сходу і всіх тери то рій на Пів ден ному Сході, 
тобто  від  Фін лян дії  до  Афга ніс тану  та  вздовж  російсь кого  кор дону. 
На  Бал ка нах  Гьо рінг  заре зер ву вав  за  собою Юго сла вію  –  там  у  нього 
є без по се редні кон так ти» [7, c. 139].

ще одним важ ли вим напря мом для Роз ен берґа була спів праця з Нор ве-
гією, з огляду на його кон цеп цію про важ ливу роль скан ди навсь ких 
наро дів у фор му вання нор дич ної раси. Спри яло цій спів праці Нор дичне 
това риство (нім. Nordische Gesellschaft), засно ване ще 1921 р. у Любеку 
і з часом фак тично під по ряд ко ване АРА. Воно опі ку ва лося роз вит ком 
еко но міч них від но син Німеч чини та Скан ди навсь ких країн і пос тійно 
пере бу вало у кон такті з Роз ен бер ґом ще до ство рення АРА [14, Bl. 77–85] 11,  

але серед його завдань був також роз ви ток від но син з пів ніч ними кра ї нами 
на основі так зва ного нор дич ного мис лення [15, Bl. 178].

У 1939 р. було вирі шено об’єд нати усі орга ні за ційні заходи з куль тури 
пів ніч них наро дів під кура торст вом Нор дич ного това риства, яке, 
за сло вами А. Ро зен берґа, активно обго во рю вало питання жит тє вого 
прос тору у май бут ній війні на Сході. Особ ливе зна чення цього това риства 
у зов ні ш ньо по лі тич ній діяль ності спи ра лося на ідею Роз ен берґа щодо 
орга ніч ної нор дич ної сут ності поняття «раса» та її ролі у ство ренні нової 
дер жав ної сис теми, що про ти сто їть сис те мам Схід ної Азії та сучас ної 
йому Європи. Нова дер жавна сис тема, «ство рення  кот рої  від по ві дає 

від омство імперської безпеки»), у справі 7198, R 153 («Публікаційна служба 
у Берліні-Далемі»), у справі 132, та у низці інших фондів.

11 «Die Notwendigkeit der Aufrechterhaltung der Handels- und Verkehrsbezie-
hungen zwischen Deutschland und den nordischen Ländern (Dänemark, Schweden, 
Norwegen, Finnland). Eine Denkschrift der Nordischen Gesellschaft. Lübeck, im Juli 
1932» (укр. «Необхідність під тримки торгівельних та транспортних від носин 
між Німеччиною та північними країнами (Данія, Швеція, Норвегія, Фінляндія). 
Записка Нордичного товариства (Любек, липень 1932 р.)».
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інте ресам  нор дич них  куль тур», і фор му вання сил гер мано-скан ди-
навсь кого блоку з метою захисту Пів ночі від хвилі кому нізму мали б 
запо бігти небез пеці з боку СРСР [11, с. 493–494]. Ця ідея активно запро-
ва джу ва лася у діяль ність АРА, хоча не зав жди могла бути реа лі зо ва ною.

За вдання з поши рення наці о нал-со ці а ліс тич них ідей над авало широкі 
функ ції і пов но ва ження, перед ба чало роботу з захід ними дже ре лами 
інфор ма ції, а також мож ли вості впливу на зов нішню полі тику райху. 
Пос тійно здійс ню ва лася під го товка дип ло ма тів та від бу ва лися куль турні 
дип ло ма тичні заходи, які про во див Роз ен берґ. З жовтня 1936 р. Роз ен берґ 
пред ста вив допо відну записку з пла ном забез пе чення впливу Німеч чини 
в усіх без винятку дер жа вах, що межу ють із СРСР; на Бли зь кому Сході, 
в Руму нії, Угор щині, Юго сла вії та ін.

Ближче до Дру гої сві то вої війни Роз ен берґ все ще про по ну вав Гіт леру 
ство рену при АРА кон цеп цію союзу євро пейсь ких країн проти біль шо-
визму. Але після укла дання пакту Моло това-Ріб бент ропа (23 сер пня 
1939 р.) про нена пад ці ідеї Роз ен берґа щодо поєд нання «сві до мого 
євро пейсь ко го» та «народно-пси хо ло гіч но го» у зов ніш ній полі тиці 
Німеч чини не мали під тримки. Йому не вда лося пере ко нати Гіт лера 
у доціль ності наці о нал-со ці а ліс тич ного перет во рення Європи шля хом 
ство рення союзу Німеч чи на–Бри та нія–Іта лія–Ру му нія, а потім вже 
спря му вати сили на Схід. Гіт лер оста точно від дав пере вагу євро пейсь кій 
кон цеп ції міністра закор дон них справ Ріб бент ропа, згідно з якою голов-
ними союз ни ками райху ого ло шу ва лися Іта лія та Япо нія, а голов ними 
про тив ни ками – Вели коб ри та нія, Фран ція та СРСР. Ріб бент роп роз гля дав 
Вели коб ри та нію як дуже потуж ного ворога, якому може стати на заваді 
війсь ково-по лі тич ний союз Німеч чини, Іта лії та Япо нії. Зага лом за цим 
сце на рієм Гіт лер ухва лив рішення про чер го вість агре сив них акцій 
Німеч чини у май бут ній сві то вій війні: пер ший удар було вирі шено 
завдати на заході, дру гий – на сході Європи, проти СРСР.

Це стало уда ром для кон цеп ції Роз ен берґа в цілому. Він писав у 1939 р.: 
«[…]  цей  укла де ний  з Моск вою  пакт,  обер неться  колись  загро зою  для 
наці о нал–со ці а лізму.  Як ми можемо  гово рити  про  спа сіння та  орга ні-
за цію  Європи,  якщо  зму шені  звер та тися  за  допо мо гою  руй нів ної  для 
Європи сили […]. Якщо нам до того ж при йдеться зали шити Радянсь кому 
Союзу  тери то рію  пол [ьсь кої]  Укра їни,  то  після  Кар па то–Ук р [ а ї ни] 
це стане дру гим уда ром з нашого боку по най більш потуж ному анти мос-
ко витсь кому угру пу ван ню» [7, с. 195–196].

Але все ж таки три ва лий час Гіт лер звер тався до аль тер на тив ної 
думки Роз ен берґа у питан нях зов ні ш ньої полі тики, яка не збі га лася 
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з дум кою Ріб бент ропа, що спри яло вико рис танню неофі цій них мож ли-
вос тей Роз ен берґа. Напе ре додні війни Гіт лер обго во рю вав з Роз ен бер ґом 
план май бу т ньої війни на Сході та ство рення май бу т нього Мініс терства 
оку по ва них схід них тери то рій ще й як центру боро тьби з біль шо виз мом. 
Роз ен берґ навіть під го ту вав допо відну записку на цю тему, яку Гіт лер 
сприй няв пози тивно [1, s. 426; 7, с. 290]. У цей самий період у АРА під 
керів ницт вом Г. Ляйбб рандта активно готу вали мате рі али про дер жавну 
сис тему, пар тійну струк туру, соці альні від но сини, наці о наль ний склад, 
еко но міч ний роз ви ток Радянсь кого Союзу, демо гра фічну ситу а цію, 
ста но вище нім ців у СРСР. Готу ва лися карти етніч ного складу, адмі ніст ра-
тивні карти різ них регі о нів. Три вало опра цю вання мате рі а лів зару біж ної 
пері о дики для поши рення впливу НСДАП, готу ва лися ана лі тичні огляди 
радянсь кої преси, здійс ню ва лася іде о ло гічна під го товка кад рів для 
май бу т ньої адмі ніст ра ції на оку по ва них тери то ріях СРСР [5, с. 299; 7,  
с. 285–287].

Особ лива увага Роз ен берґа у почат ко вий період війни також була при ді-
лена питанню вико рис тання етніч ного пар ти ку ля ризму в Укра їні та на 
Кав казі й необ хід ності під три му вати боро тьбу наро дів у складі СРСР 
проти радянсь кої влади. Він пос лі довно дотри му вався своїх пере ко нань 
і тоді, коли став мініст ром оку по ва них схід них тери то рій та про ти стояв 
у цьому питанні райхс ко мі сару Укра їни Е. Коху. Крім цього, Роз ен берґ 
не під три му вав полі тику пов ного зни щення сло в’янсь кого насе лення, 
роз гля да ючи його як буфер проти «мон го ло ї дів». Але про бле мою, на його 
думку, було те, що сло в’яни занадто далеко про су ну лися на захід і зайняли 
землі, які начебто істо рично нале жали гер мансь ким наро дам, а тому 
пот рібно «повер ну ти» їх нім цям, звіль нити від інших наро дів. Польща 
як дер жава, на його думку, не мала права на існу вання [3, с. 164–165]. 
Заво йо вані тери то рії мали б деур ба ні зу ва тися та основні зусилля 
пок ласти на роз ви ток сільсь кого гос по дарства й німець ких фер ме рів, 
оскільки кон цеп ції еко но міч ного роз витку Німеч чини спи ра лися, серед 
іншого, і на так звану сільську пси хо ло гічну скла дову «нор дич ної душі» 
з її бага то ві ковим досвідом.

Але після початку Дру гої сві то вої війни, АРА почало пос ту пово 
втра чати свою роль і зна чення. Част ково це було пов’я зане зі змі ною 
між на род ної ситу а ції, де його зв’язки та діяль ність почали втра чати 
акту аль ність, част ково – зі ско ро чен ням фінан су вання і значними 
втратами кад рів через ого ло шену у січні 1943 р. тотальну мобі лі за цію, 
під яку під пали не лише штатні спів ро біт ники АРА, а й залу чені до його 
роботи позаш татні лек тори. Вод но час завдання зби рання радянсь ких 



Зовн ішн ьополітичне від омство НСДАП (1933–1942) 

67

Наталія  Кашева ро ва

мате рі а лів, які можуть бути вико рис тані у боро тьби проти біль шо визму, 
пере д у сім зіб рань радянсь ких біб лі о тек, музеїв та архі вів перейшло 
до Опе ра тив ного штабу Роз ен берґа, який з цією метою діяв на оку по ва ній 
тери то рії СРСР12.

Та ким чином, серед голов них завдань АРА у кра ї нах Захід ної Європи 
у період актив ного пос тупу наці о нал-со ці а лізму у 1933–1939 рр. було 
ство рення пози тив ного образу остан нього за кор до ном, поши рення 
наці о нал-со ці а ліс тич них ідей, орга ні за ція про на ци стсь кого руху, пошук 
союз ни ків на між на род ній арені, а піз ніше – і в май бут ній війні, у тому 
числі з метою ство рення «анти біль шо виць кого бло ку» євро пейсь ких 
дер жав, а також спри яння вста нов ленню тор го вель них від но син з різ ними 
кра ї нами для при дбання про до воль ства і війсь ко вої тех ніки тощо. 
Крім цього, серед завдань іде о ло гіч ного змісту важ ливе місце посі дало 
зби рання інфор ма ції щодо внут рі ш нього ста но вища не лише у різ них 
кра ї нах Європи, а й у СРСР, для чого вико рис то ву ва лися усі мож ливі 
засоби: осо бисті кон такти з дип ло ма тич ним кор пу сом та ліде рами 
інших країн, під тримка про на ци стсь ких ліде рів, іде о ло гічна під го-
товка німець кого дип ло ма тич ного кор пусу, засну вання або під тримка 
зару біж них видав ництв, роз по всю дження видань НСДАП та пуб лі ка цій 
про від них іде о ло гів і про па ган дис тів, пере д у сім самого А. Роз ен берґа. 
Крім цього, за спри яння АРА орга ні зо ву ва лися різні куль турні заходи, 
над ава лася під тримка куль тур ним това рист вам та еміг ра нтсь кому 
рухові, також активно пра цю вала полі тична школа для дип ло ма тів 
і дер жав них служ бов ців. Напри кінці 1930-х років най біль шого зна чення 
набули фор му вання стра те гії зов ні ш ньо по лі тич ної та еко но міч ної 
діяль ності Німеч чини перед вій ною і після початку воєнної кам па нії 
у Європі та оку па ції, а також роз бу дова кон цеп ції вста нов лення «нового 
євро пейсь кого поряд ку». На цей період при па дає активне спіл ку вання 
Роз ен берґа з Гіт ле ром, роз по діл сфер впливу і век то рів зов ні ш ньо по лі-
тич ної діяль ності з Г. Гімм ле ром, нала го дження від но син з Г. Герін гом. 
1940–1941 рр. у діяль ності АРА від зна ча ються актив ною участю від ом-
ства у роз робці кон цеп цій заво ю вання «жит тє вого прос то ру» на Сході.

Але з почат ком Дру гої сві то вої війни роль АРА пос ту пово почала 
змен шу ва тися, і у 1943 р. АРА фак тично її втра тила, част ково через 

12 Серед численних партійних служб Роз енберґа діяльність саме Оперативного 
штабу на сьогодні досліджена най краще. Див., напр., публікації П. К. Грімстед, 
Л. Дубровіної та Н. Малолєтової, Н. Кашеварової, Н. Гуцула, С. Кота, В. де Врі 
та багатьох ін.
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зрос тання ролі інших дер жав них струк тур на тлі війсь ко вих подій, зміну 
між на род ної ситу а ції, част ково – через тотальну мобі лі за цію і ско ро-
чення видатків.

Дже рель ною базою для дос лі дження діяль ності АРА є доку менти 
від по від ного фонду у складі зіб рання Феде раль ного архіву Німеч чини, 
а саме фонду NS 43, а також у складі фонду пар тій ної кан це ля рії Роз ен-
берґа (NS 8) і серед доку мен тів окре мих справ низки інших архів них 
фон дів пері оду Тре тього райху у Феде раль ному архіві Німеч чини. Вчені 
залу чали доку менти АРА до своїх дос лі джень як істо ричні дже рела, але 
досі немає ані все біч ного ком плекс ного дос лі дження діяль ності АРА, ані 
роз ві док дже ре лоз нав чого харак теру, при свя че них доку мен там Зов ні ш-
ньо по лі тич ного від ом ства, тому це зали ша ється акту аль ною темою для 
май бут ніх дос лі джень.
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The NSDAP Office of Foreign Affairs (1933–1942)
in the Development of the “New European Order” Strategy
The  purpose  of  the  publication is to analyze the documents of the NSDAP 

Office of Foreign Affairs (German: Außenpolitisches Amt der NSDAP, hereinafter – 
APA) (1933–1942) as sources of the ideology of Nazi foreign policy, to find out the 
directions of activity of the APA in the spread of National Socialist ideology and its 
contribution to the formation of militaristic attitudes in the Third Reich and the strategy 
of the future war. The research methodology is based on general scientific principles 
and methods of scientific research, in particular, on the principles of historicism and 
objectivity, methods of structural-functional and comparative analysis and synthesis, 
problem-thematic, chronological methods, as well as methods of source studies and 
document studies. The novelty of the research is in determining the entire documentary 
composition of the APA archive, clarifying the directions of its activities, highlight-
ing its contribution to the formation of the Nazi foreign policy of the Third Reich, 
which, among other things, contained the prospects of developing a new “living 
space”. Conclusions. Creation of a positive image of National Socialism, the organiza-
tion of the pro-Nazi movement, the search for allies on the international arena, among 
other things with the aim of creating an “anti-Bolshevik block” of European states, 
the development of trade relations with various countries for the food and military 
equipment, others should be mentioned among the tasks of the APA in European coun-
tries in 1933–1939. Collection of information about the internal situation in various 
countries was an important part, and personal contacts, support of pro-Nazi leaders, 
publishing houses, ideological training of German diplomats, distribution of NSDAP 
publications, organization of cultural events, support of the emigrant movement were 
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used. At the end of the 1930 s, the formation of the strategy of Germany’s foreign po- 
licy and economic activity, and the development of the concept of the “new European 
order”, became of great importance. The activities of the APA actually ceased at the 
beginning of 1943. Most of its documents are kept in the Federal Archives of Germany, 
in the fond NS 43 (“Außenpolitisches Amt der NSDAP”), which includes 480 archival 
files, among which analytical and informational materials occupy a leading place. APA 
documents are also among the materials of the NS 8 fond (“Kanzlei Rosenberg”). Cor-
respondence is another important part of the documents of the APA archive.

Keywords: the Third Reich, National-Socialism, Ideology, Propaganda, the NSDAP 
Office for Foreign Affairs, the Second World War, occupation, Alfred Rosenberg.


